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INSTITUTUL 
DE CERCETĂRI ECO-MUZEALE DIN TULCEA 

(Istoric şi evoluţie) 

Este foarte greu să vorbeşti de iatoria unui locaş de cultură, ocolind acea formă de ,,raport" 
sau de „dare de seamă". Dar faptele trebuiesc aşternute pe hârtie asa cum au fost, chiar dacă 
astăzi gândim altfel decât atunci. 

Înfiinţarea unui muzeu al judeţului Tulcea se contura în noiembrie 1949 printr-un ordin 
dat către forurile locale, prin care se justifica necesitatea creării unei astfel de instituţii .  El era 
impus de noile forme de viată de atunci, asa după cum se consemna în procesul verbal de 
înfiinţare a muzeului tulcean . Porţile lui s-au deschis la I mai 1 950, având o expozitie de bază 
organizată în cinci camere, ce totalizau 1 80 m.p., din cea mai frumoasă clădire a oraşului 
situată pe strada Progresului, nr. 32 . Alături de o serie de panouri ce explicau originea vietii, 
după teoria cercetătorului sovietic Lepeşinskaia, urmau altele, cu evolutia somatică a omului 
conform teoriei darwiniste. După o astfel de introducere expoxitională, rapoartele de atunci 
ne mai mentionează şi existenta unui patrimoniu de 872 obiecte care populau celelalte săli ale 
muzeului. Totul era ierarhizat, de la eşantioanele de roci comune si minerale, esente de arbori 
din pădurile nord-dobrogene, câteva păsări naturalizate, urmate apoi de o serie de piese 
arheologice, de la simple fragmente ceramice ce trebuiau să caracterizeze toate epocile istorice 
(inclusiv cele modeme şi contemporane), conform celor stabilite de materialismul istoric, 
urmată de o frumoasă colectie de monede antice (peste 300) şi până la toate sortimentele de 
conserve produse de industria contemporană a oraşului . Erau şi câteva lucrări de artă, 
achizitionate sau luate cu împrumut de la pictorul tulcean Geo Cardaş. Câteva din lucrările 
sau piesele de atunci se mai păstrează şi azi în depozitul sau în arhiva muzeului. 

În vitrinele cu fauna naturalizată care încerca să dea vizitatorului informaţii asupra 
specificului bogăţiilor deltaice, un vitei cu două capete ocupa un loc central (pesă de atractie 
prin curiozitatea sa) Metamorfoza denumirilor date unui tablou care la început fusese intitulat 
,,Plajă la Sulina", apoi „Burjui la plajă" şi în final „Muncitori la plajă", rămâne, de 
asemenea, un aspect semnificativ al conceptiilor diriguitoare din acele vremuri. 

Aşa a început viata institutiei muzeale tulcene a cărei activitate de bază i-a fost încredintată 
regretatului învătător Nichita Bonjug. Deşi pensionar de mai multi ani, păstra încă dragoste şi 
pasine pentru munca muzeistică pe care o îndrăgise din tinereţe şi o practicase la şcoala sa din 
Alibeichioi (azi , Izvoarele). 

Un an mai târziu ( 195 1)  i-a fost dat muzeului şi un stat de funcţii cu 3 posturi, cel de 
director fiind dat, pe rând , unor activişti de partid sau de sindicat, iar cel de ghid a revenit 
bătrânului dascăl Nichita Bon jug. O suplimentare de funcţii la statul de fucţii care s-a făcut î 
1 953 a creat posibilitatea ca, pe lângă munca de ghidaj ,  să se poată organiza şi un laborator d 
taxidermie pentru formarea şi conservarea colecţiei de ornitologie şi de mamifere. Prin măsuri 
luate de Ministerul Culturii , privind coordonarea activităţii muzeale de către speciali 
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începând cu anul 1955 avea să se deschidă si pentru muzeul tulcean o nouă perioadă în l•J'lica 
dezvoltării sale . După câtiva ani de acumulări, de reparatii şi amenajări de noi spatii la demisolui 
clădirii, s-a reuşit ca în anul 1958 să se poată trece la o primă reorganizare a expozitiei. O parte 
a materialului e"<pozitional pe domenii a permis lichidarea aspectului eterogen al expozitiei şi 
o etalare a colectiilor pe sectii. Parterul clădirii i-a fost dat sectiei de ştiinţele naturir. În 
spatiul nou amenajat la demisolul clădirii s-a putut organiza expozitional colectia de arheologie 
care se continua cu etalarea celei de etnografie. Aceasta din urmă reflecta în noua gândire 
tematică drept o formă de prezentare a societătii modeme şi contempornne. 

Ulterior s-a adăugat şi colectia de artă plastică alcătuii � .  di11 lucrări ce oglindeau 
urbanismul şi cotidianul oraşului Tulcea. Posibilitatea trecerii la formarea unei adevărate colecţii 
de artă plastică a fost creată de măsurile politico-militare privind suspendarea restrictiilor 
regimului de granită de tip stalinist şi intrarea liberă (fără autorizatie) în oraş ( 1956). 

Fenomenul marilor confluente din „Barbizonul" românesc, dispărut prin pierderea 
Balcicului, aveau să renască acum, după 1956, în atmosfera patriarhală a urbanismului tulcean. 
Pe trotuarele oraşului, pavate cu marmură roşie, pe fiecare deal şi la fiecare deschidere de 
perspectivă vedeai acum, după ridicarea diabolicelor restrictii ,  un om aplecat asupra unui 
şevalet, înconjurat adesea de o gardă de curioşi .  În această postură l-am cunoscut pe Lucian 
Grigorescu, Petre Hârtopeanu, Gheorghe Naum, Dem. Iordache, Clara Cantemir, pe sotii Sofia 
şi Paul Uzum, pe Carmen Răchiteanu, Gheorghe Ivancencu , Eugen Ispir şi multi alti tineri 
creatori. Si ca localnicii să-şi vadă oraşul imortalizat pe pânzele de şevalet, în toamna anului 
1957 muzeul tulcean a organizat o expozitie temporară cu lucrările mai multor artişti. A fost 
un succes şi un început de drum neprevăzut. A urmat o achizitie, o actiune de donaţie şi ca 
atare, formarea nucleului viitoarei colectii muzeale de artă plastică. 

Alte noi amenajări de spatii pentru expunere, reparatii şi extinderi care, din anul 1 956 şi 
până astăzi n-au încetat, în nici un fel şi în nici un an, aveau să ducă la geneza şi posibilitătile 
de aplicabilitate a unor noi principii muzeale. Ideea debarasării de tipicul ce domina sistemul 
de organizare a muzeului de tip raional a găsit sprijin moral şi material la multi factori din 
conducerea de atunci, precum şi la colegi . Unii mi-au acordat încredere şi m-au sustinut la 
factorii coordonatori superiori , aşa cum a făcut regretatul meu şef şi prieten Fălticeanu Dumitru, 
altii mi-au acordat sprijin material şi informatii de specialitate - Stanciu Marcel , directorul de 
atunci al Acvariului din Constanta si regretatul Vasile Iacob - inspector în Ministerul Culturii,  
iar altii, ca Teodor Coman - prim secretar - mi-a dat ceea ce era mai important, toată libertatea 
să fac ce vreau şi m-a apărat de toate acuzatiile ce mi s-au adus (pe atunci eram singurul 
muzeograf în institutia tulceană). Acesta a fost drumul organizării primului muzeu tematic 
creat în timpul regimului comunist. În cei 1200 m.p. la care ajunsese suprafata de expunere în 
1962 (mărită în 197 1  la 1 500 m.p.) s-a creat Muzeul Deltei Dunării. Era muzeul închinat 
întrutotul acestei unităti fizico-geografice. Fauna şi flora ce caracterizează zona deltaică sunt 
şi astăzi expuse în forme naturalizate prin intermediul dioramelor şi a biocenozelor, iar cea 
acvatică ni se prezintă vie, în bazine de acvariu. Întregul muzeu era în afara oricărei interpretări 
politice, lipsit chiar şi de „portretul oficial". Noua formă expozitională se prezenta astfel 
publicului într-o manieră modernă, cu o tematică omogenă, într-un spatiu destinat realizării 
unei idei. Succesul noului muzeu de ştiinţele naturii , care şi-a deschis portile în iulie 1 964, a 
r.reat dorinta formării şi organizării unor noi unităti muzeale. Desfiintată între timp, printr-un 

·-\·rilor regionale, în anii 1 970- 1972 s-a reuşit să seînchege o nouă colectie de artă şi 
" nouă expozitie, de data aceasta într-o clădire proprie de pe strada 9 Mai ,  nr. 

e 1u atunci, în 1972, 140 lucrări, mai toate având aceeaşi temă: peisajul 
lianismul tulcean, omul şi culoarea locală. Lucrările expuse purtau 
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semnătura unor artişt 1 de re1onanţă, ca: C. Cuţescu-Storck, Gheorghe Plitraşc u, Francisc Sirato, 
Iacob Iser, Nicolae Toniza . Lucian Grigorescu, M. Bunescu, Stefan Popescu, Nicolae Dărăscu , 
Teodorescu Sion, St.avru Tarasov ş .a. 

Îmbogăţită mult printr-o serie de noi achiziţii,  cole.c�ia de artă plastică s-a bucurat de 
repartizarea, în 1 982, a unui nou edificiu. Este vechiul palat al pasalelor sangeacului de Tulcea 
de după 1 860 şi în care, după eliberarea Dobrogei ( 1 878) a f1 1nrtionat fosta prefectură şi apoi 
fostul Consiliu al judeţului Tulcea. Bineînţeles după intrarea aC'e'itu i edificiu în administrarea 
muzeului au urmat, din nou, alte reparaţii şi amenajări la cei 1 500 m.p.  ce constitue suprafaţa 
pe care o are această clădire, în vederea consolidării şi a creării unei continuităţi în circuitul 
expoziţional . În spaţiul realizat sunt expuse lucrări de pictură, de grafică şi sculptură începând 
de la academismul artei româneşti şi terminând cu cele ce apartin diferitelor curente ce se 
manifestă în arta românească contemorană. Posibilităţile de spaţiu dăruite de acest edificiu au 
creat condiţiile corespunzătoare pentru organizarea unor multiple forme de manifestări, de la 
colocvii şi simpozioane ştiinţifice naţionale şi internaţionale, până la cele de educaţie şi cultuă 
generală: concerte de cameră, coferinţe, întruniri culturale etc . Totodată , noua mutaţie 
organizatorică a creat posibilitatea ca în fostul local al muzeului de artă să fie valorificată 
expoziţional colecţia de artă populară care şi-a deschis portile în 1 989. 

Între timp, cercetările arheologice au pus şi ele bazele unei astfel de colecţii. Este una 
din cele mai grele acţiuni căci, deşi zona este foarte bogată în monumente şi situri arheologice 
dintre cele mai variate, din ele nu poţi obţine însă patrimoniul necesar formării unei colecţii, 
decât prin lungi şi intense căutări . Au fost necesari ani de cercetări pentru formarea unei 
colecţii capabile să răspundă unor cerinţe minime ale organizării unei expoziţii permanente de 
arheologie. Evenimentul acestei zile sărbătoreşti s-a petrecut în anul 1 975, într-un spaţiu 
restrâns,  construit în jurul unei cazemate din primul război mondial . Succesul ei avea să aducă 
acestei unităţi realizarea unui nou edificiu care, odată cu terminarea lucrărilor de extindere ce 
urmează a se finaliza în cursul scestui an, va depăşi 1 200 m.p. Între timp, au mai fost realizate 
şi alte expoziţii sau micromuzee ca cele de artă orientală de la Babadag ( 1 973) , muzeul numit 
„Gospodăria ţărănească de la Enisala", reorganizarea şi extinderea expoziţiei memoriale 
„Panait Cerna", toate urmate şi completate de numeroase expoziţii temporare sau itinerante. 

Aspiraţiile spre ,,altceva", spre forme muzeale menite a schimba vechile principii de 
organizare expoziţională aveau să nască ideea proiectării unui muzeu în aer liber pe care, 
astăzi, l-aş numi cu mândrie, planul unui eco-muzeu. Departe de mine gândul că, la aceea 
dată, aşi fi cunoscut noţiunea, şi cu atât mai mult, principiile de organizare a unui eco-muzeu . 
Totul pornea de la cunoaşterea aspiraţiilor vizitatorului. Acesta doreşte să vadă într-un muzeu 
partea reală a lucrurilor sau dacă nu, el vrea să fie cât mai aproape de veridic, de natura vie, de 
monumentul arheologioc sau arhitectonic încadrat în mediul său natural, pe pictor în atelierul 
lui, pe meşter în activitatea sa etc. 

Proiectul acestui grandios muzeu , supus discuţiei şi aprobării forurilor locale în decembrie 
1 968 , a început să se materializeze peste trei ani după ce se obţinuse terenul necesar, în suprafaţă 
de 3 1 5  ha, situat în vecinătatea de nord-est a oraşului. Revista Muzeelor nr. 3 din 1 972 avea să 
rezerve multe pagini acestui voluminos proiect. Aici , pe o suprafaţă de peste 200 ha de baltă, 
landschafturile urmau să ia locul vechilor diorame din expoziţiile clasice, ca şi a volierelor sau 
a ţarcurilor din grădinile zoologice . Totul se baza pe principiul unor intervenţii asupra 
comportamentului păsărilor sau a mamiferelor în vederea atragerii lor în cadrul acestei 
microdelte. În jurul acestui mediu natural unde o dragă trebuia să lucreze mereu pentru 
amenajarea unor medii necesare creerii diferitelor biocenoze, urma să fie completat cu factorul 
om , prin aducerea unor gospodării complete în vederea realizării unei sinteze a satului 
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dobrogean . Din proiectul complexului muzeal, cum l-am denumit atunci , nu lipseau nici 
expozitiile pavilionare şi bineînteles, nici restaurarea unor unităti arheologice. Muzeul trebuia 
să constitue un obiectiv atractiv pentru drumetie activă pe dealurile împădurite din jur, cu 
suficiente mijloace de atractie şi recreatie, de la plimbări cu trenuletul (ce functiona la acea 
dată pentru transportul bolovanilor de piatră din cariera Bididia, la Dunăre) şi locuri de pescuit, 
până la folosirea telefericului pentru turiştii grăbiti . 

Un an mai târziu revista „Probleme economice" din iulie 1973 publica un alt proiect de 
acelaşi autor al celui amintit mai sus ca şi al rândurilor de fată. El se referea la valorificarea 
turistică prin crearea unor obiective muzeistice in silu,  la sau pe lângll monumentele 
arhitectonice sau arheologice. 

Aşa s-a născut ideea înfiintării şi organizării unui institut de cercetări pentru a găsi 
forme de valorificare muzeistică a unor zone din mediu ambiant, a monumentelor istorice şi 
de artă. 

Organizarea unui institut de muzeologie pe plan national a constituit un deziderat în 
dezvoltarea muzeistică românească de cel putin 35 de ani, dar în programul Ministerului 
Culturii, proiectul acestui obiectiv nu a căpătat încă un contur precis . 

Pentru noi, timpul n-a mai aşteptat. Necesitatea cunoaşterii marilor mutatii care s-au 
produs în viata economică, socială si mai ales în textura fomelor de manifestare spirituală a 
comunitătilor tinutului de la Dunărea de Jos au creat acest imperativ. 

În conditiile în care o institutie muzeală functionează după statutul traditional
intemational de tip muzeograic, cecetarea nu pote depăşi dimensiunile acestui domeniu. În 
acest caz, ea trebuie să se limiteze la functiile pentru care a fost creat: conservare, evidentă şi 
valorificare a patrimoniului său muzeal . Institutul de cercetări muzeale sau eco-muzeale 
modifică standardul cercetării la un grad muzeologic interdisciplinar. 

Pe de altă parte, zona Dunării de Jos, cu precădere Delta Dunării şi horstul dobrogean, 
prin complexitatea ecosistemelor ce le compun, prin pozitia sa geografică şi rolul strategic pe 
care l-a jucat în decursul istoriei constituie, la ora actuală, depozitul unui mare muzeu ce 
conservă un important patrimoniu natural, arheologic, istoric, cultural artistic şi spiritual . 

Cunoaşterea, studierea, conservarea şi valorificarea acestui tezaur necesită o amplă operă 
de investigare şi cercetare pluri şi interdisciplinară. În vederea organizării unitare a cercetărilor 
fundamentale din toate domeniile care concură la cunoatterea mediului, a civilizatiilor antice, 
modeme şi contemporane, la restaurarea, conservarea şi valorificarea patrimoniului cultural 
mobil şi imobil pe baze ştiintifice şi forme muzeale, conducerea Muzeului „Delta Dunării" a 
găsit receptivitate la Consiliul Judetean şi acordul necesar de la Ministerul de resort pentru 
transformarea muzeului judetean în Institut de Cercetări Eco-Muzeale. 

Prin Decizia nr. 188 din 19 martie 1993, Consiliul Judetean Tulcea a hotărât înfiintarea 
Institutului de Cercetări Eco-Muzeale de la Dunărea de Jos - Tulcea, prin reorganizarea 
Muzeului „Delta Dunării", ca fiind un centru documentar unitar în specificul Ministerului 
Culturii - după cum se spune în acordul dat - de valorificare prin forme unicat modeme a 
patrimoniului acestui tinut. 

Prin statutul său de organizare , Institutul functionează pe principiul autonomiei 
profesionale şi cu activitate în domeniul ştiintelor naturii si arheologiei, etnologie şi sociologie, 
istoria arhitecturii şi artelor, muzeologice clasică şi ecologică. 

Pe baza aceluiaşi statut, Institutul are structura tehnică aprobată de forul tutelar. 
Organigrama constitue structura sa organizatorică şi are un prim nucleu format din cercetători 
cu grade profesionale de specialitate şi grade auxiliare cercetării ,  coordonat de un secretar 
ştiintific. 
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Al doilea centru conlucrează cu primul de la care preia informatia şi întocmeşte proiectele 
de restaurare , de conservare şi valorificare muzeistică a rezultatelor obtinute de cercetători. El 
grupează mai multe sectoare de activitate, ca: sectia de proiectare, de restaurare a patrimoniului 
mobil , de restaurare şi conservare a monumentelor şi a rezervatiilor de orice natură, precum şi 
activitatea bibliologică, editorială şi alte forme de valorificare şi popularizare a patrimoniului, 
în afara celor cxpozitionale. Bineînteles, nu lipseşte nici serviciul financiar şi administrativ 
care, pe lângă evidenta de ordin contabilicesc, urmăreşte folosirea corespunzătoare a mijloacelor 
de transport, problema pazei şi a întretinerii tuturor unitătilor muzeale. Toate cele 1 5  obiective 
muzeale: secţi ile fostului Muzeu „Delta Dunării", casa memorială „Panait Cerna", expozitiile 
de la Babadag şi Enisala ca şi toate statiunile arheologice cu centrele lor de documentare sau 
monumentele arheologice ori arhitectonice, au devenit unităşi muzeale aflate în grija unui 
director adjunct şi 1.:onduse de către un cercetător pe o anumită functie. 

Ceea ce este mai important în viata Institutului este programul său de activitate. El este 
îndreptat în măsură egală, atât către activitatea de cecetare în toate domeniile înscrise în statutul 
său , cât şi spre cea muzeologică propriu-zisă: conservare, restaurare şi valorificare. Aceasta 
din urmă îmbrătişcaza întregul patrimoniu cultural national al zonei: rezervatii, monumente, 
valori mobile şi tot cea ce înseamnă obiectiv istoric, arhitectural sau care reflectă o formă de 
manifestare a spiritualitătii umane. 

Există situatii când unele teme de cecetare înscrise în programul de activitate nu pot fi 
acoperite cu forţele de specialitate ale Institutului, dar noul său statut crează posibilitatea 
angajării ,  prin contracte temporare, a unor colaboratori din afară. Printr-o astfel de formă 
contractuală s-a realizat o serie de teme de cercetare de mare importantă pentru cunoaşterea 
arhitecturii rurale tradiţionale, ori pentru realizarea studiului referitor la meşteşugurile specifice 
locului. Tot prin această formă de colaborare s-au realizat studii de ordin sociologic în Delta 
Dunării, ale căror teme de cercetare se prelungesc pe o perioadă de mai multi ani. La cele 
arătate mai sus se adugă şi temele de botanică, de entomologie sau ornitologie, de arheologie 
sau i1umismatică ori de istoria artelor. 

Specificul programului de cercetare al Institutului eco-muzeal din Tulcea constă în faptul 
că apmape toate temele urmărite nu se finalizează doar cu acele concluzii ce se desprind din 
problema studiată, ci şi cu cele de ordin muzeistic. Aşa se face că cercetările ecologice efectuate 
până acum asupra unor zone au dus la întocmirea documentatiilor pentru formarea de noi 
rezervatii nai urale, cum sunt proiectele pentru Muntele Consul, Vârful muntelui Secaru, Fântâna 
Mare, Fântâna Oilor, Dealul Bujorilor şi mai ales pentru formarea Parcului Naţional Măcin. 
Tot din acest punct de vedere, studiile înscrise în program urmăresc şi alte aspecte, cum este 
cel referitor la refacerea mediului natural în jurul cetătilor antice şi în primul rând pe cel al 
cetăţilor Dinogetia şi Argamum. 

Tot din acest punct de vedere, al conservării şi restaurării patrimoniului natural, arheologic 
sau arhitectonic, Institutul urmăreşte prin programul său şi activitatea de acest profil (conservare 
şi restaurare) pentru monumente. 

Pentru înfăptuirea acestui deziderat, după cum am menţionat în rândurile de mai sus, în 
cadrul Institutului s-a creat un centru de documentare şi proiectare pentru conservarea şi 
restaurarea patrimoniului cultural muzeistic mobil şi imobil.  Acest centru care reuneşte de 
fapt atelierele de proiectare şi toate laboratoarele de restaurare a reuşit până acum să întocmească 
nu numai astfel de proiecte pentru acest gen de lucrări, ci şi să urmărească executia unor 
obiective cum este cea destinată conservării monumentului paleocreştin de la Niculiţel şi chiar 
să execute lucrări de cosolidare şi restaurare la monumente arheologice. Prin sectia de restaurare 
a Institutului se execută lucrări de restaurare a cetătii Enisala ca şi cele de consolidare şi 
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restaurare a obiectivelor sau a edificiilor noi descoperite la stilurile arheologice de la Telita 
sau de la cetătile Argamum şi Halmyris. Aceleaşi tendinte şi aceleşi proiecte sunt prognozate 
în programul viitorului imediat şi pentru construcţiile cu arhitectură tradiţională, indiferent că 
ele se găsesc în mediul urban sau cel rural. Întreg acest program de restaurare sau conservare 
aflat, fie în curs de proiectare, fie în executie, nu face altceva decât să pregătească elementele 
de bază ale unor viitoare obiective muzeale sau simple monumente ce vor intra în circuitul 
cultural. 

Nu trebuie uitat că toate aceste noi forme şi tendinţe care s-au introdus ca o activitate 
ecologică în programul Institutului muzeal pentru păstrarea mediului natural, conservarea şi 
valorificarea monumentelor in situ de orice formă, nu exclud tradiţionalul din organizarea 
expoziţiilor pavilionare, permanente sau temporare şi cu atât mai mult valorificarea lor şi a 
cercetărilor ce le întreprind prin publicatii şi organizări de manifestări ştiinţifice. 

Pentru sustinerea unui program de cercetare interdisciplinar s-a avut în vedere crearea 
unei baze materiale care să faciliteze activitatea de teren sau cea de laborator. În acest scop s
a construit pe un ponton plutitor laborator-dormitor pentru cercetările de orice natură care se 
efectuează în Deltă. Asemenea baze de cercetare s-au creat şi în zona înaltă de la Celic-Dere 
destinat nu numai pentru crearea unui loc de documentare pentru perioadele pre şi protoistorice 
cum a fost destinat, ci şi altor activităţi de ordin ecologic, etnologic, de pregătire a studenţilor 
pentru activitatea practică etc. În acelaşi scop au fost create şi continuă a se dezvolta şi cele de 
la cetăţile Argamum, Capul Dolojman-Jurilovca şi Halmyris (corn. Murighiol). 

Într-un cuvânt, activitatea în noul Institut urmăreşte să creeze rezervatii şi obiective 
muzeale în veridicul creat de natură sau de evolutia noastră istorică. 
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